

一宗清光绪初年地方官员的信札

——鹿传霖、龙溥霖、周璜、黄习溶等人书信考释

成积春 颜承亮 李治

该宗信札为曲阜市观墨堂颜承亮先生的藏品，共十五通，原信经装裱成册后保存。因信札涉及清光绪初年行使三联子口税单、李扬才叛乱、广西全州饥民暴乱等重要事件和鹿传霖、龙溥霖、周璜等历史人物，且所记内容多为其他史籍所不载，具有较高史料价值，故将其加以整理，并对其中人物及史实略加考释，以飨读者。

一、信札收信人的确定

信札此前一直被山东宁阳清代名宦黄恩彤后人收藏，则收信人应为黄氏族人。札中提供给我们收信人基本信息如下：此人字（或号）“小琴”或“筱琴（岑）”，光绪四年（1878）初，在桂林知府任内曾亲率勇丁平定全州饥民叛乱，并因此被清廷升授道员候补，但未授职即请假归养。据《清史列传·杨重雅传》记载：“（光绪）四年二月，全州匪徒蒋鹏飞等因饥倡乱，亟饬桂林知府黄师闾等擒斩之。”^①又据《清德宗实录》光绪四年（1878）四月甲申条：“谕军机大臣等：杨重雅奏匪徒滋事派兵剿办等语。据称广西全州兴安接壤之长洲地方，有外来游棍纠合土匪散勇在该处聚集……沿途裹胁，不下二千余人，肆行抢掠等情……亟应迅速扑灭，免致蔓延。杨重雅现已添调各营驰往协剿，并饬知府黄师闾前往督办，务将悍匪悉数歼除，毋令一名漏网。”^②这两则史料明确告诉我们，收信人极可能是率兵平定全州叛乱的桂林知府黄师闾。

据黄氏后裔黄汉昌先生提供的清宣统辛亥年编《汶南黄氏世谱》，黄师闾，字闾如，别号小琴，黄恩彤长子（这两点恰好和信札本身传递出的收信人讯息相吻合）。生于道光元年（1821），咸丰二年（1852）进士，改翰林院庶吉士，次年散馆授翰林院编修。师闾淡泊功名，当此青云直上之时，却以祖父母年高多病，不忍远离为由，请假归里奉养，十馀年如一日。亲友多有不解者，师闾答

①《清史列传》卷五九，中华书局，1987年，第4650页。

②《清德宗实录》卷七一，中华书局，1987年，第二册，第98页。

曰：“报国日长，报亲日短。”咸丰十年秋，捻军来犯，官民人心惶惶，黄师闇慷慨捐资修筑村堡，组织民众坚壁清野，使捻军无法占领，只得绕境而过。事后叙功加至五品衔，赏戴花翎。同治八年（1869），在其父黄恩彤督促下，赴京销假，充国史馆协修、功臣馆提调，并于翰林院庶常馆教习庶吉士。光绪元年（1875）五月，京察一等加一级^①，准以道府录用。不久，简放广西恩思府知府。大约于光绪二年八月前后调署桂林知府，当年实授该职。桂林府为广西首郡，事繁任巨，师闇“戴星出入，朝夕不遑，实足为群僚表率”。光绪四年二月，全州已革武生蒋鹏飞叛乱，州县震惊，省城戒严，师闇慷慨请行，剿抚兼施，很快平定了叛乱，清廷叙其功以道员备用。正当“上下引重，倚为长城”之时，师闇却再次急流勇退，于光绪五年初请假终养老父。黄恩彤去世后，黄师闇仍在家读书教子，不与外事，优游林下十馀年。光绪二十三年十一月因病去世。

二、信札录释

（一）周璜书

辨濛厘者，为满洲绶君。弟恐莅事后，司事中不免更动，欲再求老前辈大人终始玉成，于绶君晋谒时加以鼎言，嘱其将梁舍亲推情录用，俾得仍借栖枝，不至若秋风之纨扇，则感荷栽培，有加无已矣。可否之处，悉听酌度。手肃布熏，敬颂台安。不庄晚周璜顿首谨启。九月望日。

按，周璜（？—1897），字黼卿，清广西桂林府临桂人。同治七年（1868）进士，选翰林院庶吉士。以父母年高乞养归里，不复出仕。历主桂林宣成、榕湖、桂山三书院三十馀年，主张“中学为体，西学为用”，“教士必期体用兼备”。成就者甚众，张建勋、刘福姚二状元等皆出其门下，是桂林府德高望重的社会贤达。此人与康有为交往密切，被康有为视为一位可与其“剧谈天下事”、“允为襟袍相知”的挚友^②。

此信当作于黄师闇任桂林府知府期间（光绪二年至四年间）。信中周璜嘱托师闇在新任司官满洲绶君面前为其亲戚继续在司中任职一事说情。可见，当时请托说情之风盛行，即如出身翰林、社会贤达、支持康有为变法活动的书院山长周璜也落入俗套，特意致书请求对其亲戚加以关照。

（二）鹿传霖书

筱琴前輩大人閣下，昨肅寸函，由梧轉寄，未卜已邀青鑒否？敬維履

①《清德宗实录》卷九，第一册，第187页。

②吕立忠：《三位桂籍人士与康有为的交往》，《广西地方志》2009年第5期。

祺，纳祜如颂。兹有海关洋务委员祁司马^①，因洋人定议行使三联单，将领单赴西地得郁一带采买桂皮一事，特亲赴谒各宪，面稟情形，（并邀同桂林举人林正本前往，以期取信于西省。）设法商办此事，所关匪细。祁司马熟习洋情，所筹办法曾经与侍面为熟商，实于大局有益，且可保全西省厘税。特另函详陈，希即转承，速办为要。手肃，恭请台安，不一。乡侍鹿传霖谨启，二月初七日。

敬启者，窃照洋人定议，行使三联子口税单，指定有广西桂皮一项。去岁曾经函达，请转稟，早为定章，抽收出山税以资补救，未审如何定议。今三联单业已议定，章程发到北海，亟须开办。一经商人领单，赴西贩运桂皮，必致滋生事端。缘桂皮一项，本专售外洋，每年不下数十万金销数，故为洋人所注意。推原其始，桂皮本产自广西，从前皆由郁林一路捷径直出北海。自东商出重费充行，均迫使由梧江东下，而郁林一路设卡缉私，利遂全归于充行之东商，而西商之运贩桂皮者久经愤恨。近年桂皮多积而不售，西商之贸于北海者遂输情于洋人，因而通知总税务司在京总理衙门，定议行使三联子口单。咨出东省，期于必行。此单一行，听其携单入内地贩运桂皮，所经关卡，均不准抽收，直待运至北海，始完纳海关正税全份，再完子口税半份，从此畅行无税矣。广西若无此项厘税，则短绌不少，欲思补救，惟有改名出山税，并计各厘税所收之数，于出山时总收一道，则与现议经过各卡不准抽收章程尚无窒碍。盖内地土产，如何生利系中国自主之权，条约内载有明言，洋人不能饶舌！但须早为定章办理，迟则又生枝节。一俟有领单入内地贩运之人，则事无及矣。兹有北海之海关委员祁司马印兆熙号瀚生者，即专办行使三联单之人。祁君熟习洋务，关怀大局，与洋人再四说项，暂缓发给三联单，议定亲赴广西，谒见各宪，面稟情形，熟商办法。意欲将桂皮另于北海立行，仍用内地商人贩运至北海，就近售与洋人。仍可包纳内地出山税，一则免洋人入内地滋事，二则广西桂皮税尚有着。苦心筹划，诚为善策。知霖宦西日久，囑为加函，详述来意，并已稟明督宪^②，亦有函

①祁司马，即祁兆熙（？-1891），上海人。肄业于上海龙门书院。在书院里他无意举业，而是留心时务，博求远方，阅读了许多海外译作和国内学者的重要地理论著。同治十三年（1874）十月奉命护送第三批幼童出洋赴美留学，回国后作《游美洲日记》，并附《出洋见闻琐述》一卷，记述其护送和管教30名幼童赴美之过程及跨海旅途见闻。此后在广东任职17年，办理督署洋务等事，辑《通商约章》、《洋务成案》。（祁兆熙：《游美洲日记》，岳麓书社，1985年；吴馨、姚文柏：《上海县续志》卷十八，民国七年本，第34页）由此可知，祁兆熙时为北海海关委员，系专办行使三联单之人。他熟习洋务，关怀大局，认识到此事的严重性，于是设法说服洋商暂缓发给三联单，并亲赴广西谒见地方大员商量保全广西厘税办法。

②督宪，指两广总督刘坤一（生平事迹略）。

达西抚宪^①筹商办理也。因思此事不惟有关广西厘饷，且恐洋人借贩运桂皮入内地，必生事端。况系西商勾串洋人出头，借以畅销桂皮，其于洋人有招无拒，即使洋人不亲往，而借洋商之名以挟制种种，后患不可胜言。诚能如祁司马之策行之，则大局可全，后患可杜，且可包纳出山税，而厘税仍可保全。用特缕晰奉达，祈转稟各宪，早日定议，妥速办理为要。一切祁司马均可面述熟商也。此请台安。 名正具

按，鹿传霖（1836—1910），字润万，又字滋（芝）轩，号迂叟。直隶（今河北）定兴人。同治元年（1862）进士，选翰林院庶吉士。历任广西兴安知县、桂林知府、广东惠潮嘉道员、福建按察使、四川布政使、河南巡抚、陕西巡抚、两江总督、两广总督、左都御史、礼部尚书、吏部尚书、军机大臣、督办政务大臣等职。宣统嗣立，鹿传霖与摄政醇亲王载沣同受遗诏，成为顾命大臣^②。今人对鹿传霖研究也很薄弱，仅见的几篇论文或从清朝的忠实捍卫者角度述其忠诚于朝廷，或赞其兴办中国西部第一所高等学校——四川中西学堂。而对其担任府道官时所作所为概未论及。此札则无疑是作深入研究的一手资料。从信的内容看，当时的传霖早已离开广西，而行使三联子口税单涉及洋、华商领单入广西省采购桂皮事，作为广东地方官，他完全可以采取“事不关己，高高挂起”的常规做法，不管不问。但他心急如焚地联络地方官员设法说服广西大员，尽快拿出应对西方列强操纵内地关税政策的办法，并慷慨激昂地发表维护主权的爱国言论，充分表现了他高度的社会责任感和敢于直言、不崇洋媚外的民族气节。

此信应作于光绪五年（1879）二月初七日。信中关于三联子口税单的议行，以及鹿传霖等地方官员对定议行使三联子口税单的态度颇值得注意。子口税是帝国主义列强为扩大对华贸易，倾销商品，掠夺原料资源，限制中国的内地通过税而强加于近代中国的一种新的税制。它的确立表明清王朝部分内地关税主权开始丧失。子口税以及三联子口税单的确立主要是通过两批条约实现的。咸丰八年（1858），中英签订《天津条约》、《通商章程善后条约》，明确规定：英商贩运洋货入内地销售，和自内地运土货出口，皆可一次交纳内地关税（子口税），土货可在首经子口上税，洋货可在海口完纳，子口税税率仅为2.5%，其后所经内地各卡皆免于交税。至此，子口税特权以条约的形式在中国确定下来。在这种税制下，进口洋货及帝国主义列强在华开办的工厂所制造的产品只缴纳2.5%的内地通过税，就可在中国内地通行无阻，从而打破了从通商口岸到内地市场的一切关税障碍，具有很强的竞争优势。光绪二年（1876）中

①西抚宪，指广西巡抚杨重雅（？—1879），原名元白，字庆伯，江西德兴人。道光二十一年（1841）进士，历任御史、成都知府、四川按察使、广西布政使、广西巡抚。杨重雅于光绪五年（1879）闰三月卸任广西巡抚赴京简用，途中因病寓居湖南长沙，是年十一月去世。《清史列传》有传。

②《清史稿》卷四三六，中华书局，1998年，第12387页。

英签订《烟台条约》，其第三端第四款明确规定洋货运入内地请领半税单照，“不分华、洋商人均可请领”，正式将华商运洋货入内地请领三联子口税单的权利载入条约。列强的意图当然不在提高华商的权利地位，而在于充分利用华商，通过华商使这项特权在推销洋货、外运土货中发挥更大的作用^①。对此，鹿传霖、黄师闻、祁兆熙等地方官员设法予以抵制。鹿传霖信中所述，正是《烟台条约》后“洋人”欲在广西使用三联子口税单以便采购桂皮之事。他在信中明确指出，一旦此法在广西行使，当地税收将大大减少，且洋人可借贩运之机深入内地滋事，或代办商人借洋商之名逃避管理，后患无穷。在提出以总收出山税来应对施行三联子口税单的同时，他还严正指出税收乃中国自主之权，洋人不得插手。其反对洋人在内地行使三联子口税单的立场非常鲜明。

据《清史列传》及《清德宗实录》记载，在鹿传霖等人积极推动下，广西巡抚杨重雅于光绪五年二月二十九日毅然上疏朝廷：“广西逆蘖未靖，碍难遽行通商。请俟全省绥安，再行酌办。”^②最终获准暂时推迟三联子口税单在广西通行。

（三）鹿传霖书

小琴前輩大人侍右，昨肃寸函，由梧转寄，谅邀青察。敬维春祺集庆，勋履凝祥，式荷私颂。侧闻范方伯^③业经履新，当必有新政可观也。顷得探报，李扬才^④势颇穷蹙，经赵观察^⑤派出之旨，斩其伪统领陈佐邦，并炮伤钟万新，该匪窜往十洲与叶大合股。冯军门^⑥接办，出关后不知如何。闻其意在招抚，果尔则又恐养成大患也。兹有恩者，侍桂林任内，尚有未领道库光绪元年起至交卸止养廉（盐规）一项，约计实领可得貳百金内外。彼时因道库尚未结数，是以未领，今侍远在东隅舍亲石宅，时须接济，寄项维艰。

①王志军：《子口税对近代中国民族工业的影响》，《殷都学刊》2008年第2期。

②《清史列传》卷五九，第4650页；《清德宗实录》卷八八，第二册，第336页。

③范方伯，即广西布政使范梁（1808—1883），字昂生，号楣孙，钱塘仁和人。道光二十年（1840）进士，历任直隶威县知县、永平府知府、直隶大名道道员、山东盐运使、山西按察使、直隶按察使等职。光绪三年（1877）十二月至光绪七年（1881）闰七月任广西布政使。范梁长于治狱，以廉察著名，因而鹿传霖认为他履新后“当必有新政可观也”。

④李扬才，冯子材旧部，卸任广西浔州副将，记名总兵。光绪四年（1878）九月在广东灵山造反，纠众万余，啸聚越南。越南国王派军队联合刘永福黑旗军向李扬才部进攻，同时请求清军协助会剿。十二月，冯子材奉命出关，以清、越军20余营的优势兵力，加上黑旗军三面夹击，在龙登山击败李部，并将其俘获。（廖宗麟：《李扬才事件与中法战争》，《学术论坛》1990年第4期）

⑤赵观察，指道员赵沃，生平不详。先期曾以道员职衔领兵围剿李扬才，受刘坤一倚重。冯子材接办军务后与刘坤一发生矛盾，其原因之一是在如何对待赵沃问题上存有分歧。此人后在中法战争中因畏敌溃退导致北宁失守，受到惩办，免死发新疆效力。（蒋金晖：《冯子材与刘坤一恩怨探析》，《佛山科学技术学院学报》2011年第1期）

⑥冯军门，指提督冯子材。冯子材于光绪四年（1878）底受命督率清军会剿李扬才叛乱。

敢祈老前輩大人，代具文領，申送并稟恩慶道宪^①照章核發，領出即交舍亲公館收用，则感荷隆情无既矣。此项內尚拟酌送俞棟樓些須，故托其代為招呼房費，以期无阻。并以附告。专肅奉恩，敬請台安，諸祈融照不庄。乡侍鹿傳霖謹頓首，上元

按，此信作于光緒五年（1879）正月十五日。

此信展现了鹿傳霖為官清廉的一面。傳霖初赴惠潮嘉道任時，家眷尚未遷轉廣東，家中亲人經濟拮据，“時須接濟，寄項維艰”，只得煩請黃師闇代具文領申請核發鹽法道所欠二百兩左右的養廉銀，以便應付日常開支和結算房費。傳霖在廣西任縣令和知府長達十餘年，常言“三年清知府，十萬雪花銀”，但凡稍有貪墨之心，絕不至家境如此。此一事例從一個側面證明《清史稿·鹿傳霖》所言“傳霖起外吏，知民疾苦，所至廉約率下，尤惡貪吏”^②之語不虛。

（四）黃习溶書

小琴先生大人閣下，久于楊海琴觀察^③處得聞大雅。星分千里，良觌莫由，遠睇粵云，不勝結轔。辰維茀祿蕃臻，荩勞林著，出承明而典郡。早欣桂海書成，膺赤緊以宣猷。疊卜芝紶，寵錫豸華，即晉蠹，慕良殷。习溶籍秉永州，毗連粵境，猥以迂儒，謬膺戎寄，駐防星省，五載于茲。月初，湘撫接楚邊警報，分拔敝部一營，赴永助防。沿途探聞，該匪已經擊散。

台駒躬帥勇丁，出入行陣，旬日之內，迅扫邊塵。遙耳雄風，益深佩仰。惟此次永邊，人心惶惶，謠傳不一。雖屢經探報，略悉梗概。而于該匪起事之由，與貴營扑滅之速，一切原委，尚未能洞悉無遺。現在匪首已歼，餘黨悉散，未知伏莽有無復萌。

碩画所及，動周萬匯。伏希籌筆之暇，賜示一二，無任禱盼。肅此奉布，恭請台安，諸惟察照不具。

愚弟黃习溶頓首 三月二十日

按，黃习溶（1835—1880），湖南宁远人。生員。太平天國起義後，他成為湘軍的早期組織者王鑫的幕僚，負責書檄事宜。因有軍功，被保舉為訓導。在貴州苗民起事時期，他成為席寶田的幕僚，平定苗民起事多資其謀略。後來，他參與了

①慶道憲，指桂平梧郁道兼鹽法道道員慶愛。曾任兵部郎中，同治十三年（1874）十一月由錦州知府升桂平梧郁道兼鹽法道道員，光緒十一年（1885）六月升廣西按察使，光緒十二年十一月因被參劾回京另候簡用。（《清德宗實錄》卷二〇九，第三冊，第960頁；卷二三五，第四冊，第169頁）

②《清史稿》卷四三六，第12389頁。

③楊海琴觀察，指楊翰，生卒年不詳，字伯飛，號海琴，晚號息柯，清直隸新城人。道光二十五年（1845）進士，選翰林院庶吉士，散館授翰林院編修。曾任湖南永州知府、長沙知府，官至辰沅永靖道道員。頗善書法，與黃師闇交好。時為辰沅永靖道道員。（《清宣宗實錄》卷四四一，中華書局，1986年，第526頁；徐珂：《清稗類鈔·藝術類》，中華書局，1984年，第4041頁；徐世昌輯：《晚晴簃詩汇》卷一四六“楊翰”條，民國退耕堂刻本）

对湖南几个地区反政府武装的镇压，并因而擢升为道员^①。

此信应作于光绪四年（1877）三月二十日，为黄师阐率兵丁平定全州反叛武装之时。从信中可知，师阐在当年三月初亲率兵丁前往与湖南永州接壤的广西全州平叛，他出入行阵，指挥得当，十天之内迅即剿灭反叛武装。广西地方官员以师阐此功保举其为道员，加盐运使衔（从三品），后经吏部核准，升候补道员（四品衔），详见龙溥霖信。

当时黄习溶作为湖南辰沅永靖道道员的幕僚，被湖南巡抚王文韶派到永州府，平定广西全州窜入湖南的叛乱者。

（五）龙溥霖书

筱岑仁兄大人惠鉴，榕门趋侍，渥荷关垂。话别以来，诸多简略，乃辱致书言谢，挑灯捧诵，惭赧实深，即维行李多安为慰。弟初膺重任，陨越堪虞，蒙中丞^②逾格之恩，图报未能，惟有结草来生耳。中丞病体，实系下怀，未克分身前来时常问视，于心实属不安。顷读来缄，始知日就痊可，借慰鄙私，谒见时，尚乞致声恋恋。镇日时雨时晴，正是病人天气。眠食起居，最宜珍摄。惟是半篙水涨，柳阴堤畔，正好行舟，不听秋声，定可遂舞菜之愿也。鱼鸿得便，随时惠我八行，俾领教令，不啻百雨之锡。龙门望远，把臂无期，寸念拳拳，千言莫罄。省事如恒，徐容续启。此叩行安，惟鉴不尽。弟溥霖顿首 五月廿三灯下

外稟请饬纪往中丞处稟安为荷。

按，龙溥霖（？-1885），湖南攸县人。举人，为黄师阐至交。曾任知府，死后优恤道员衔。《清史稿》无传，据《清实录》光绪十一年（1885）十二月乙亥条“予奉差瘴故原任广西泗城府知府龙溥霖照军营例优恤”^③，可知龙溥霖临终前任泗城知府，因在中法战争期间出关防剿时染瘴致病，死于执行公务途中，被誉为“通省知府中不可多得之员”，由此得到朝廷优恤^④。据本文所揭诸札，还可为龙溥霖事迹补充以下内容：龙溥霖于光绪六年（1880）四月以前任职桂林，曾得到巡抚杨重雅提拔重用，在黄师阐辞官归养时曾暂署桂林知府。光绪六年四月，改授平乐知府。溥霖于桂林任职期间亏空款项，短期难于赔补，焦灼万分，“幸赖大宪鉴此苦衷，允援执事旧章，于善后局发给千金”，方才了清所欠公项。在平乐任职仅五个月即丁忧回乡持丧，泗城知府应为丧服满后改授之职。

此信作于光绪五年（1879）五月二十三日。此时黄师阐已由水路返乡，在途经湖南长沙时看望过病中的杨重雅，并在致书答谢龙溥霖时提及此事。

①《续修四库全书·湖南通志》卷一八六，第41页。

②中丞，指原广西巡抚杨重雅，此时因病寓居湖南长沙。故下文有“病体”云云。

③《清德宗实录》卷二二一，第三册，第1095页。

④苏全有、郑运成：《李秉衡与清末兵灾赈济》，《防灾科技学院学报》2008年第1期。

杨重雅于光绪三年(1877)十一月至五年闰三月任广西巡抚，受李扬才事件牵扯，五年闰三月召入京师简用，当年十一月因病去世于赴京途中。黄师闇在长沙探望时，杨重雅已罹患重病，不能继续前行。

(六) 龙溥霖书

筱琴尊兄大人阁下，匆匆作别，转瞬已是深秋，夜月分明，西风萧索，伊湄宛在，我怀何如。遥知风正一帆，早已荣旋珂里。天伦乐叙，綵服陈嬉，承色笑于高堂，悦亲戚之情话，数千里外，羨倾同声。日前迭奉钧函，均已次第奉复，先后计达台端。越南军务，冯军门因各军多病，已将全军移驻太原，暂为避暑。昨接张琴翁来信云，者崖攻破后，李逆卒悍党十餘人逃之深山，渺无踪迹，林浓箐密，山路纷歧。夫山人与越民不同，即该国王以羈縻处之，结巢山巅，素为逋逃渊薮，乐为贼用，以拒越之苛政，交兵侦探不及。况我兵丁路疏语生，更难得其确耗。刻下天气不正，营中病者实多，且俟秋凉，再定大举搜山之计，等情并闻。夏秋之交，该国雨多晴少，上雾下湿，积潦成河，乘轶为艰。直肖枵腹执戈之苦，提帅因军餉支绌，每营裁撤百人，共减二千五百人，以节糜费。后又招回土蛮五百，配入各营，以为向导。秋高气爽，定不致坐以视之。昨都中翰致善后局函称，近获从匪刘廷选，据供李逆为土人所诱，炮伤胫骨，步履为艰，计此脱逃必当不远。然提宪来函，绝未提及，恐非确音。提帅与东省龃龉^①，屡欲先发制人，列款入告，因幕友无敢主稿，迟迟未发。近因都中翰又入幕中，遂于七月中浣缮就弹章，由海道驰奏。张抚宪^②阻救不及，关外诸友，无不切杞人之忧。日前所拿李逆眷党十餘人到省，已经枭决。内三名原供逆罪颇轻，留俟酌办。张抚宪新政，诸事认真。三月甄别，同通州县登白简者十有二员，专录呈电，佐杂教职数亦如之，不及备录。秋闱当属安靖，头场头题：“子曰：孝哉，闵子骞”二章。二题：“官盛任使，所以劝大臣也。”三题：“傅说举于版筑之间。”诗题：“八桂山川临鸟道，得川字。”近日别无新闻，惟孙涤翁、徐子翁，均于月中次第作古。闱场后，局面必一翻新，琐琐各端，当容续启。此请大安，并颂秋禧，荣叩潭福，惟照不宣。小弟溥霖顿启。中秋后五日，泐于八桂草堂。

夜深镫烛，拉杂成书，尚乞原鉴。

全州保案批交部议，尊兄得进一阶，尚不足酬劳，当不致驳。

按，此信作于光绪五年八月二十日。信中述冯子材攻破者崖(岩)后进军困难及广西秋闱题目等情。

①提帅与东省龃龉，指提督冯子材与两广总督刘坤一闹矛盾，最终刘坤一参劾冯子材事件。

(详见蒋金晖：《冯子材与刘坤一恩怨探析》，《佛山科学技术学院学报》2011年第1期)

②张抚宪，指广西巡抚张树声(1824-1884)，字振轩，安徽合肥人，清末淮军将领。曾任贵州巡抚、广西巡抚、两广总督、署理直隶总督。李扬才叛乱后，张树声从贵州调广西，接替杨重雅任广西巡抚。

李扬才原为冯子材属下，被参奏革职后，在家变卖田产，光绪四年九月在家乡起兵叛乱，窜入越南。他自称是越南李朝的后裔，要推翻当时越南的阮朝，重建李朝统治。越南军队围剿李扬才过程中败多胜少，越南国王嗣德帝遂请求清朝出兵援助。龙溥霖致书之时，冯子材已经在者崖重创李扬才叛军。其时，越南正值雨季，气候潮湿，士兵多病，冯子材屯驻太原省避暑，为节省军粮和军费开支，冯子材裁撤 2500 名兵丁，同时招收 500 名当地百姓配入各营作向导。李扬才逃入深山，此处为土著所居，并不服从阮朝的统治，因而不好搜捕。只是流传李扬才被土著用炮所伤，行动不便。当时冯子材和广东巡抚刘坤一有矛盾，所以冯子材一直想先发制人，首立战功。

(七) 龙溥霖书(图见封二)

筱翁尊兄大人执事，分衿判袂，倏过三秋，寒月一眉，照君颜色，相思不见，我辈如何。近维安抵里门，欢承帷帘，卸征衣而娱娛服，抛手版而捧寿觞，遂林泉高尚之心，博杖履优游之乐。临风健羨，无任下怀。弟承乏后尘，已将半载，毫无建白报答知交，午夜扪心，实呼负之。

董樵翁七月到省一次，宪意不甚浹洽，似留此席，以待遗缺。秦君棘围已撤，公务稍闲。张君建勋，居然获隽，杨中丞风尘物色，即缔茑萝，赏鉴不虚，真堪佩服。本月二十日，关外羽书报捷。据提帅函开，九月初三日，李叛将为奋武营哨长搜山检获，已由统领陈显西解到太原大营矣。捷音一到，合省为之欣然。以李逆骚扰外藩，久稽天讨，幸仗国家威德，元老壮猷，先破其者崖老巢，槛兽釜鱼，已成穷蹙之势。今幸恢恢天网，竟得生擒，固足慰圣主宵旰之心，亦足塞粤省漏卮之费。不然库储告匮，仰屋兴嗟，乞糈邻封，半多推诿，真不知何所底止矣。

特此布闻，即请侍安，诸惟台照。小弟溥霖顿首

日前所寄各信，已收到否？

按，此信应作于光绪五年（1879）九月底。

龙溥霖在信中以欢畅的文字向黄师闇报告了广西秋闱结束，一直以来被原巡抚杨重雅赏识并重点培养的才子张建勋高中解元（此人十年后中状元），以及提督冯子材羽书捷报九月初三日擒获叛将李扬才等情。

李扬才在八月已被土著用炮击伤，行动不便，九月即被奋武营哨长在搜山时检获，并押解到太原大营。消息传来，全省为之欢愉振奋。

(八) 龙溥霖书

小琴尊兄大人执事，寒日易短，残年欲催，回忆分襟，载离寒暑，台旌东指，未奉报章，不识駘从果于何日抵梓？近维解组林下，舞彩堂前，读书事亲，鎔尘轩冕，瘴乡末吏，健羨何如。弟承乏后尘，滥竽半载，典型伊迩，一仿蕭規，矢慎矢勤，幸无陨越。

新抚设立清讼事宜，督责綦严，不稍宽贷。局中寅好，相助为理，不敢偷一刻之闲。

崧臬宪^①履任以来，亦励精求治，日夜寅劳，粤西玩泄之风得此整顿，吏治不难蒸蒸日上矣。

杨中丞侨寓长沙，杜门养疴，不料于十一月十二日，竟至不起，哲人沦落，万哭同声。弟以知己之恩，益深凄恻。即执事闻之，当亦为之怃然不乐也。

李叛将前月解省，旋奉旨就地惩办。其家属尚未定案，宪意似在轻减，或可递回原籍，饬交亲属认领。宪恩高厚，特施法外之仁。

陆逆与土民勾结最久，刻难就擒，提帅已定计，年杪凯撤入关，留数营防边而已。么瘠小丑，不足烦我六师。

越南构衅夷邦，终亦不能自立，内患虽弭，外忧方深，杞人所为，耿耿于怀。恐燕雀处堂者，犹漠然不以为意，良可叹也。

显庄制军^②请假回籍，熊子翁调赴东省，英健翁因病出缺，遗缺委伍锟翁署理。陈可翁因案调省，委杨春翁接署。柳州期满，接署者为曹介翁。赵子翁因亏公款，愿缴八千金，而中峰不许，遂于月初奏请革职矣。善后局委凌观察镜涵^③督办，系新抚调来者。知念琐渎，徐容续函。敬叩台安，兼颂潭福，统惟心照不宣。小弟溥霖顿首。

全州保案，已奉部议核准。尊兄荣晋一阶，贺之。

按，由信中所述“李叛将前月（十月）解省”及杨中丞已于十一月十二日去世事实可推知，此信应作于光绪五年（1879）十一月中下旬。

龙溥霖向黄师闇说明，在他离开广西的半年后，广西所发生的事情。原巡抚杨重雅已在十一月十二日病逝于长沙。新任巡抚张树声、按察使崧骏励精图治，李扬才已被清军擒获。信中所言“陆逆”就是李扬才同党陆之平，当时与越南土著山民勾结，还没有落网。

龙溥霖还说出了对越南局势的担心。当时越南深受法国的侵略，虽然李扬才的叛乱已经平定，但是“外忧方深”。他认为当时中越统治者都没有警惕法国进一步侵略的野心，是非常危险的。果然，仅仅四年后，中法战争爆发。

（九）龙溥霖书

筱琴观察尊兄大人执事，自别光尘，载离寒暑，南鸿北燕，盼断五云。八月之望，始捧到新正赐书。展纸开缄，宛见颜色。茱萸香里，始抵故乡，舞

①崧臬宪，指崧骏（?-1891），字镇青，满洲镶蓝旗人。历任兵部笔帖式、兵部郎中、广东高州知府、山东沂州知府、广西按察使、直隶布政使、漕运总督、江苏巡抚、浙江巡抚等职。《清史稿》有传。此人以清廉自矢，所至兴利除弊，官声颇佳。时任广西按察使，龙溥霖信中称其上任以来，“励精求治，日夜寅劳，粤西玩泄之风得此整顿，吏治不难蒸蒸日上矣”，寄予厚望。

②显庄制军，指两广总督刘坤一，“显庄”应为“峩庄”，刘坤一字峩庄。

③凌观察镜涵，指道员凌彝铭，生平不详。原为贵州候补道员，张树声调任广西巡抚后，将其调来广西用为道员，办理地方善后事宜。光绪八年（1882）九月，因“剿匪”有功，赏加二品顶戴。（《清德宗实录》卷九七，第二册，第446页；卷一五一，第三册，第140页）

彩开颜，称觥上寿，天伦之乐，恰恰一堂。瘴海故交，忻羡无量。全州保案已奉部文，因粤西非军务省分，凡保两层者，驳一留一。尊兄运司头衔，未奉核准，只核准道员补用。且部文叙明，现已告养回籍，日后出山之时，或仍归广西道班后，再请旨定夺。至行知本籍一层，弟以械告朱香溪，请商之高香谷，或即由藩宪行知本籍，事当可行。范宪恩念旧情，亦无不允。陈仲修兄因事被撤，尚无大过，一年期满，即可回任。弟已转托秦文翁，嘱为乘间一言。新抚^①人极宽和，实缺人员无久留省会者。弟步武后尘，将近一载，秦文翁到省，大宪即委署桂篆，以柳易播，弟得量移昭州，三月交卸桂林，四月八日即履平乐新任。宪恩高厚，罔知所酬，午夜扪心，深虞陨越。吴竹泉兄近为张制宪所劾，降为通判，归部候铨，年老累深，殊为惋惜。秋风振木，凉月挂簷，伏冀至躬，顺时珍重，敬叩侍安，不尽百一。小弟龙溥霖顿启，八月廿六日作于平乐官舍。

徐观察^②升任鄂渚，继其后者，为太平李晴翁。

按，此信作于光绪六年（1880）八月二十六日。信中述及黄师闇核准道员候补的吏部批文已经下达，并运作将批文行知本籍。又从第十一通信中所言可知，此信在驿递过程中曾半途折回，后与十月二十八日所写信函一并由陈仲修转寄。

“全州保案”指广西地方官以黄师闇全州平叛功劳而保举其为道员并加盐运使衔（正三品）一事。今吏部批文已到，盐运使衔未获批准，只核准将来再出山时以道员补用。此批文应行知本籍，龙溥霖正通过省城故旧运作此事。

新任巡抚满族人庆裕为人宽和，做事雷厉风行，上任不久即请旨实授龙溥霖平乐知府。

（十）龙溥霖书

敬再启者，承赐老伯大人制艺一册，思意灵敏，规矩谨严，足为后进矜式，谨当传之家塾，授之子弟，以为初学换骨金丹。平乐政简刑轻，尚有馀闲可以从事文翰，惟税厂大不如前，骤难弥补桂林亏累耳。知注并闻传，又及。

按，此信专为答谢黄师闇赠与师闇之父黄恩彤所作制艺一册而作，可能是与第九通信一并寄出者。

（十一）龙溥霖书

筱琴尊兄仁大人执事，八月初吉在平乐，始奉到今春赐书，千里寸心，

①新抚，指新任广西巡抚庆裕（?-1894），字兰圃，喜塔腊氏，满洲正白旗人。以翻译生员考取内阁中书，充军机章京。历任侍读、湖北郧阳知府、奉天府尹、广西巡抚、漕运总督、盛京将军、热河都统、福州将军等职。《清史稿》有传。庆裕于光绪五年十一月至光绪八年正月任广西巡抚。

②徐观察，指徐延旭（?-1884），字晓山，山东临清人。咸丰十年（1860）进士。历任广西容县知县、梧州知府、湖北安襄郧荆道道员、广西布政使、广西巡抚。《清史列传》有传。此处指其从梧州知府升任湖北安襄郧荆道道员一事。

耿耿在抱，朵云下降，喜不自胜。

执事沿途感受暑湿，抵梓后，偶抱微疴，已占勿药之喜，深为欣慰。全州保案曾嘱咨行原籍，前已械托朱香溪代办。不料弟昨奉讳旋省，因院房索资不遂，事尚未行，究之，所欲不奢，不过数元，弟已如数给之。一札一咨，谨封呈冰案，伏乞察收。第三月交卸桂篆，荷宪恩高厚，量移昭州，四月到任。不料命途多舛，九月中浣接获家报，遽遭大故，欲迎养而未能，欲陈情而已晚，肝肠寸裂，痛不欲生。惟是桂林赔累过深，五月平乐，岂能弥补？东罗西掘，乞援无术，焦灼万分。幸赖大宪鉴此苦衷，允援执事旧章，于善后局发给千金，俾得了清公项。至盈余一项，刻下无款可买，不能不解实银。

徐观察近已交卸回省，梧州盈馀，为数甚巨，或有折扣，俟彼如何办法，弟步其后尘可也。悬棺在堂，奔丧情迫，然必须了清交代，方能请咨回籍。寝苦枕块，残喘苟延。我生不辰，孝愆忠陨。子惠知我，其谓之何？八月中，曾答尺书，由驿递呈，不意行至半途，忽被折转，殊属不解，兹合之此械，并交陈仲修转寄，想无遗失。寒飙飒至，伏冀玉躬，敬叩侍安不备。棘人龙溥霖稽颡

十月廿八日作于桂林客舍

按，此信作于光绪六年（1880）十月二十八日。信中龙溥霖以沉重心情述说家中遽遭丧亲之变及为黄师闇办理咨文遭遇小吏需索事。

从此信和第八通信内容看，光绪初年，地方官吏亏空公款司空见惯，有的亏空竟多达白银八千两，即使像龙溥霖这样有功于当世的干练官员照样亏空白银千两以上。更耐人寻味的是，同样是亏空公项，如果与上司关系处理得好，便可拨与千金弥补亏空，而反之就会遭到革职查办的厄运。信中还反映，官府小吏需索无孔不入，连官员办理咨文也受到“院房索资”，以数元银钱打点后方能办理妥当，如果换作百姓办事，更不知要遭受多少刁难勒索！

另，该宗信札中还有“雷舅氏致小琴”一札、“靳邦庆致小琴”一札、“徐渤致小琴”两札，皆为问安信函，未加录释。

作者单位：曲阜师范大学历史文化学院

東漢會要目錄及一二三三馬利印裝
漢與前是西漢會要殘本了無已
別此書合刊於宋合印於元自清內閣
歸圖書館為人竊出流之厥市遂
并購之書中空諱多不缺筆惟桓
作豆耳丙辰二十九日寒窓

四

後翁尊兄大人執事今梓判櫻院過三秋寒月一眉照
君顏色相思不見我當如何近誰
安枕里門
歡喜
歡承帷席
却征衣而娛
策眠抛子版而搖
壽觴遂林泉高尚一心博
秋牕優游之樂臨風健羨年任下懷弟承乏後塵
浮半載毫無畫白報答知交牛廬門心實呼負

文见第 144 页

從翁尊先生執事今於判蘷候過三秋寒月一自照
君顏色相思不見我嘗作近雜
安抵里門故址
歡承憇帶部征衣而娛
殊服拋手版而接
壽觴遂林泉高尚之心博
致履優游之樂晚風佳麗年任下懷弟承乏後塵
將半載臺無達白報告知支午夜徇心實呼負
董樵翁七月到省一次憲意不甚洽洽心留心席以
待遺缺秦君棘用已撤公務閒張君達勤居特復
集楊中丞風塵物色即歸焉蘿裳璧不靈真堪
仰服奉日二十日閏外羽書報捷據提帥西閏九月初
三日李叛特馬奮武營叻長披山楂獲已由該領陳顯西
解到太原大營矣捷音一到合省乃以狀達駢接
外藩久稽

文见第 144 页